

天桥区试点联网共享患者就诊信息

一卡在手,各级医院通用

文/片 本报记者 李钢

看一次病换一本病历,看病情况不能完整记录,这是许多市民的切身体会。这种情况在天桥区将有所改观。近日,天桥区正式开通社区卫生服务机构——二级医院——三级医院信息化三级联网与双向转诊系统。患者只需凭一张居民健康卡就可实现电子病历在联网医院共享,并可全程记录就诊情况。



只要一刷居民健康卡,其健康档案和在各级联网医院的就诊记录将会呈现在医生的电脑上。

每次就诊情况
自动存入档案

“大夫,我便秘好几天了,小便也解不下来。”21日上午,家住制锦市街附近的董衍敬老先生来到制锦市卫生服务中心。他一边陈述病情,一边将自己的居民健康卡递给接诊医生刘红玉。

刘红玉将老人的健康卡放在读卡器上轻轻一刷,几秒钟后,老人的健康档案就在电脑屏幕上弹了出来。“老人72岁了,从其健康档案看,并没有高血压、糖尿病等慢性病。”系统里清楚地显示出老人大大小小的就诊记录及具体病情。“每一次就诊后,就诊情况会自动存入健康档案。”

“这些就诊记录不仅有社区机构的,还包括在二级、三级医院的。”天桥人民医院院长刘松介绍,自今年5月开始,该院全面实行居民健康卡,和其所属的12家社区卫生服务机构实现联网,同时与居民健康档案系统互联互通,实现数据共享。“从11月开始,我们又正式与山大二院实现了联网。”

刘松介绍,这种联网带来的便利主要是居民持卡到联网医院就诊时,医生可以刷卡调阅其健康档案,准确了解其既往健康状

况,为诊治提供依据。

向大医院转诊
可以优先就诊

除了各级医院可以共享患者的健康信息外,实现联网后,患者还可以更便捷地享受到优质的医疗资源。“经过诊断,董衍敬老人患的是尿潴留,我们这里治不了,需要转到三级医院。”制锦市卫生服务中心负责人桂瑛表示。随后,他们开出了转诊单,将老人转向联网医院山大二院。

“我们这边在网上开出转诊单后,山大二院那边就能看到,他们会提前做好准备,以便转诊患者优先就诊。”为了能进一步完善流程,桂瑛与天桥人民医院信息科主任岳婷陪着董先生一起赶到了山大二院。“我们到医院时,山大二院已经安排了导医在等候,患者立即到门诊就诊。”

在山大二院泌尿外科门诊,孙文东医生将董先生的就诊卡一刷,其健康档案和就诊信息都显示了出来,包括刚刚在社区卫生中心的诊断。“山大二院的专家给患者插了尿管,经过治疗,患者很快就可以转回去了。”于是,董先生的就诊情况又转回到了社区卫生服务中心。

“这种方式的好处,除了患者

可以在大医院优先就诊外,下级医院还可以享受到上级医院的医疗资源。”刘松说,上级医院专家治疗方案,下级医院医生可以看到。

区内医疗机构
计划逐步联网

天桥区的居民现在到辖区内各医疗机构是否都能享受到这些便利?“目前还不行,我们现在只是选取了天桥人民医院和其所属的12家社区卫生服务机构进行试点。”天桥区卫生局社区卫生管理科科长孔德坤说。

孔德坤表示,天桥区辖区内

共有46家社区卫生服务机构,还有济南市第四人民医院、省交通医院、省肿瘤医院(东院区)等多家大医院,下一步,该区计划有步骤地将联网逐渐覆盖到辖区内的所有医疗机构。

孔德坤说,这可能需要一定过程,推行这一模式难点主要在技术上。“现在各个医院的HIS系统(信息管理系统)各不相同,要实现对接需要解决技术难题。”除此之外,政府资金支持也是很重要的。

对于全省推广
或有借鉴意义

为实现居民健康信息共享,

方便患者就医,卫生部提出建立规范的居民健康卡。今年10月,我省也提出启动居民健康卡工程,推动电子病历在县域内、市域内乃至省内实现信息共享。

“要想在全省实现居民健康信息共享,关键是要建立区域卫生信息平台,否则推广起来很难。”省城一三甲医院信息科负责人表示,现在各医院的信息管理系统千差万别,要一个个对接可行性较低。

该负责人表示,“从上海等一些发达城市看,一个区实现卫生信息共享是比较可行的,因此在当下,天桥区的模式有一定借鉴意义。”



运动家族 VS 自有风范。

承袭王者荣耀,运动家族携标准轴距和长轴距并肩而至,再领风潮!全新BMW 3系运动、豪华、风尚三款设计套裝耀世登场,搭载双涡轮增压器和8速运动型变速箱,将驾驶乐趣再度升级;动感优雅的外观设计,完美演绎运动美学的潮流风范;傲视同侪的2920mm轴距开辟宽阔空间,全景摄像头和可变运动型转向系统等前沿科技,缔造高级舒适的驾乘体验。全新BMW 3系,当之无愧的运动座驾之王,以悦制胜。更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

全新BMW 3系和全新BMW 3系Li。以悦制胜。

BMW高效动力
BMW EfficientDynamics
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。

济南大友宝 0531-8878 8888 济南万宝行 0531-8750 8588

为悦全力以赴。
2012 ALL FOR JOY

中国奥委会合作伙伴